
Warszawa, 2017-09-21

Andrzej Maciejewski

minister cyfryzacji

Zapytanie nr 4410

Zapytanie w sprawie wprowadzenia zmian w ustawie Prawo 
telekomunikacyjne

Szanowna Pani Minister!

21 grudnia 2016 r. Trybunał Sprawiedliwości Unii Europejskiej wydał wyrok w sprawach 
połączonych C-203/15 Tele2 Sverige AB/ Post-ochtelestyrelsen i C-698/15 Secretary of State 
for the Home Department/Tom Watson i inni, w którym stwierdził, że państwa członkowskie nie 
mogą nakładać na operatorów telekomunikacyjnych ogólnego obowiązku zatrzymywania 
danych. Jego zdaniem prawo UE zabrania masowego zatrzymywania wszystkich danych 
dotyczących ruchu w sieci i lokalizacji, jednakże państwa członkowskie mają możliwość 
wprowadzenia przepisów prawa, które pozwolą na retencję niektórych danych w celu 
zwalczania poważnej przestępczości, lecz tylko w takim zakresie w jakim jest to bezwzględnie 
konieczne. Ponadto prawo krajowe powinno przewidywać warunki dostępu organów krajowych 
do zatrzymanych danych. Jednocześnie TSUE wskazał, że wszystkie środki przyjęte państwa 
członkowskie, odnoszące się do zatrzymywania danych i dostępu do nich dla organów 
ścigania, wchodzą w zakres dyrektywy 2002/58/WE, dotyczącej przetwarzania danych 
osobowych i ochrony prywatności w sektorze łączności elektronicznej. Dyrektywa o 
prywatności przewiduje zaś możliwość wprowadzenia pewnych ograniczeń poufności 
komunikacji, jednakże wyjątki te nie mogą stanowić reguły i nie mogą dotyczyć wszystkich 
danych.  

Wobec powyższego - na podstawie art. 14 ust.1 pkt 7 ustawy z dnia 9 maja 1996 roku o 
wykonywaniu mandatu posła i senatora (Dz. U. Nr 73, poz. 350, z późn. zm.) – uprzejmie 
proszę Panią Minister o udzielenie odpowiedzi na pytanie:

1. Czy resort podjął odpowiednie prace legislacyjne w celu dostosowania regulacji zawartych w 
ustawie z dnia 16 lipca 2004 r. Prawo telekomunikacyjne do wyroku wydanego 21 grudnia 2016 
r., przez Trybunał Sprawiedliwości Unii Europejskiej w sprawach połączonych C-203/15 Tele2 
Sverige AB/ Post-ochtelestyrelsen i C-698/15 Secretary of State for the Home Department/Tom 
Watson i inni, gdyż zgodnie z art. 180A ust.1 pkt tej ustawy przedsiębiorstwa 
telekomunikacyjne są zobowiązane do przechowywania wrażliwych danych o klientach przez 
12 miesięcy i na mocy art. 180d tego aktu, muszą zapewnić dostęp i możliwość utrwalania tych 
materiałów służbom, sądom i prokuraturom?



 

 

                                                                                              Z wyrazami szacunku

Andrzej Maciejewski
Poseł na Sejm RP


